
Вычисление характеристической функции случайной величины 

1. Найти характеристическую функцию дискретной случайной величины 

𝜉, имеющей распределение Паскаля  

𝐏(𝜉 = 𝑘) =
𝑎𝑘

(1 + 𝑎)𝑘+1
, 𝑎 > 0. 

По этой функции найти 𝑴𝝃 и 𝑫𝝃. 

 

Решение.  

По определению характеристическая функция для дискретной 

случайной величины вычисляется по формуле   

𝜓𝜉(𝑡) = 𝑀[𝑒𝑖𝑡𝜉] = ∑ 𝑒𝑖𝑡𝑥𝑘𝑝𝑘
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1 + 𝑎 − 𝑎𝑒𝑖𝑡
. 

Для того, чтобы найти математическое ожидание и дисперсию 

случайной величины, нужно найти первую и вторую производные полученной 

функции. Предлагаем проверить самостоятельно, что   

𝜓𝜉
′ (𝑡) =

𝑎𝑖𝑒𝑖𝑡

(1 + 𝑎 − 𝑎𝑒𝑖𝑡)2
 , 

𝜓𝜉
′′(𝑡) =

−𝑎𝑒𝑖𝑡 − 𝑎2𝑒𝑖𝑡 − 𝑎2𝑒2𝑖𝑡

(1 + 𝑎 − 𝑎𝑒𝑖𝑡)3
 . 

Тогда 
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(1 + 𝑎 − 𝑎)3
= −𝑎2 + 𝑎 + 2𝑎2 = 𝑎2 + 𝑎. 



2. Найти характеристическую функцию непрерывной случайной 

величины, имеющей плотность распределения  

𝑓𝜉(𝑥) =
𝑒−|𝑥|

2
. 

 

Решение.  

 

По определению характеристическая функция для непрерывной 

случайной величины вычисляется по формуле   

𝜓𝜉(𝑡) = 𝑀[𝑒𝑖𝑡𝜉] = ∫ 𝑒𝑖𝑡𝑥𝑓𝜉(𝑥)𝑑𝑥
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